

2021 年上海体育大事记

一月

1 日 上海市民东方明珠元旦登高健康跑在东方明珠塔举行，分为男子组、女子组、金葵花组三个组别。

1 日 中环苏州河公共开放空间长宁段新建项目首期正式开放，包含桥下绿地、观景平台、健身步道及洛克篮球公园。

4 号 上海国际新文创电竞中心在虹桥主城前湾地区举行开工仪式。（详见“体育产业”篇第 197 页）

7 日 亚足联与 2023 年亚洲杯中国组委会宣布，2023 年亚洲杯将于 2023 年 6 月 16 日—7 月 16 日在上海等 10 座城市举行，上海新建的浦东足球场将承办冠亚军决赛。

8 日 体育教育系列精品节目——《金牌体育课》发布，于 1 月 23 日开始在教育频道及“上海体育”政务微信等媒体平台播出。（详见“文化交流”篇第 228 页）

8 日 上海市足球协会信息化平台上线新闻发布会在东方体育大厦举行。

9 日 英雄联盟职业联赛（LPL）春季赛在上海虹桥天地演艺中心举行，这是英雄联盟 2021 全球赛季的首场比赛。

9—15 日 2020 年全国象棋锦标赛（个人）时隔 63 年在上海举办，业余棋手王廓击败特级大师赵鑫鑫，成为第 21 位全国棋王。（详见“重

要赛事”篇第 177 页）

11—15 日 2020 年上海市体育传统项目学校体育师资培训班在东方绿舟举行，培训邀请 15 名专家学者授课，来自篮球和冰球两个项目体育传统学校的近 150 名体育教师参加培训。

13 日 上海上港集团足球俱乐部有限公司完成工商手续，正式更名为“上海海港足球俱乐部有限公司”。

13 日 健身所未见——健身产业互联网赋能峰会在上海举办，300 多名嘉宾共同探讨如何通过新媒体赋能健身产业，实现传统健身健美行业互联网转型。

14 日 上海市体育局与中国邮政储蓄银行股份有限公司上海分行签署战略合作协议。（详见“体育产业”篇第 190 页）

14 日 “心灵谱曲，青春筑梦”上海优秀运动队心理知识竞赛决赛在崇明体育训练基地综合馆举行，上海市竞技体育训练管理中心手曲棒垒球运动中心的“披荆斩棘队”获得冠军。

15 日 上海市最佳阳光体育活力校园主题仪式及中小学体育名师系列讲坛启动仪式举行，选出年度最佳体育贡献校长奖、最佳活力园丁奖、最佳阳光体育达人奖、最佳体育社团奖和最佳体育精神奖 5 大奖项的获奖者。

16 日 上海市体育总会第九届执委会（主席会议）第五次会议和第九届委员会第四次会议在上海国际会议中心召开，与会方就《上海市体育社会组织发展“十四五”规划（征求意见稿）》进行交流。

16 日 2020 年上海市学生阳光体育大联赛展示活动在上海市科技艺术教育中心举行，总结

联赛经历。大联赛从2020年10月启动,覆盖上海16个区、1155所学校、近2.6万名学生。

16—17日 2020赛季F1电竞中国冠军赛全国总决赛在浦东融媒体中心举行,BT车队夺得年度车队总冠军,EAD车队以55分荣膺发展联盟总决赛冠军。

16—18日 完美电竞嘉年华在杨浦举行,设有DOTA遗迹战场、反恐精英大行动、蒸汽平台实验室、白给商城等展区。

17日 在2020中国金球奖颁奖典礼上,唐佳丽荣获2020中国女子金球奖。她在奥运会预选赛小组赛阶段连续三场破门,并且入选亚足联2020年度最佳女足球员候选名单,还帮助上海女足获得女超联赛季军。

19日 市政府召开2021年上海市体育工作会议,总结2020年全市体育工作情况,部署2021年重点工作任务。

20日 世界田联公布2021赛季全球马拉松路跑赛事的竞赛日程,同时公布的还有调整后的标牌赛事评定体系。新赛季的上海马拉松被评为最高级别的世界田联精英白金标牌赛事。

24日 中国健身创业者大会·健身教练新十年峰会举行,发布《2020职业健身教练生存状况报告》。

28日 嘉定区人民政府与上海久事(集团)有限公司签署战略合作框架协议,共同建设全球著名体育城市重要承载区。(详见“体育产业”篇第190页)

31日 国际足球历史和统计联合会评选出2011—2020年亚洲足坛最佳阵容,效力于西乙西班牙人俱乐部的武磊成为唯一一名入选的中国球员。

二月

3日 由北京冬奥组委、北京冬奥会教育培

训工作协调小组携手猿辅导在线教育、电影频道共同推出的《冬奥公益大讲堂》第一集正式上线。姚明在首播集中以“课代表”身份带领大众走进中国冰雪历史与中国冬奥历史。

4日 市政府发布《关于本市推进全民健身工程加强体育场地设施建设的意见》。(详见“政策制度性文件”篇第238页)

6日 市体育局以线上慰问的形式向春节期间坚守在异地训练的运动员、教练员及保障人员送上鼓励和祝福,提前向大家拜年,勉励所有上海体育健儿为国争光、勇创佳绩、成就梦想。

6日 上海久事篮球俱乐部办公室搬迁至东方体育大厦。同时,在徐家汇体育公园的场馆落成前,东方体育中心成为上海久事大鲨鱼男篮主场。

8日 根据国家企业信用信息公示系统显示的信息,“上海绿地申花足球俱乐部有限公司”正式更名为“上海申花足球俱乐部有限公司”。

8日 上海运动队贺新春活动在四个训练基地同时举行,市体育局领导与1300余名运动员、教练员及保障人员通过视频连线的方式,同吃年夜饭。

16日 虹口足球场首次在春节期间开放,近百名足球爱好者和他们的家人参与活动。

24—26日 2021年度青少年运动员、教练员注册相关工作在东方体育大厦举行,青少年运动员确认注册人数达41256人,棋牌项目首次纳入上海青少年运动员注册体系。

25日 据亚冠联赛官方微博,根据《亚足联俱乐部赛事准入手册》(2021版)规定,亚足联竞赛委员会批准,中国俱乐部的附加赛名额重新分配给2020赛季中超联赛第四名球队即上海海港队。

27日 斯巴达勇士赛年度盛典举行,5项年度大奖揭晓,同时发布2021年赛事计划。

三月

1—6日 2021年诺卡拉17级亚洲帆船锦标赛暨东京奥运会资格赛在淀山湖举行。中国帆船帆板运动协会与上海美帆游艇俱乐部社企共建的诺卡拉17级国家集训队队员杨学哲/胡笑笑夺冠，成功获得东京奥运会帆船项目入场券。（详见“重要赛事”篇第174页）

3日 国际棋联在官方网站宣布由13名棋手组成的运动员委员会名单，居文君入选。

8日 上海首个“心乐空间”长者运动健康之家在虹桥街道开业，除了有适老化健身器材外，还有智能化监测设备以及专业的私教指导。

16日 2021年上海市专业运动队反兴奋剂工作会议在上海市第二体育运动学校举行。

19日 全国青少年体育管理人员培训班在上海举行，来自全国各级各类体校的170余位校长参加培训。

21日 由上海体育学院经济管理学院与三体云智能科技共同研制的《2020中国健身行业数据报告》发布。

21—22日 CBBA PRO中国健美健身精英职业联赛（上海站）举行，吸引近200名选手参与健美、古典健美、健体、男女健身模特、比基尼健身、形体等7个项目的角逐。

22日 第二届中国体校校长国际高峰论坛在上海召开，来自全国200多位各级各类体校校长参加论坛。

24日 2021年上海市体育产业工作会议在上海棋院举行。徐汇区徐家汇街道体育产业集聚区、崇明区陈家镇体育产业集聚区、静安区珠江创意中心体育产业集聚区等3家首批市级体育产业集聚区获授牌。（详见“体育产业”篇第182页）

24日 市教委、市体育局与奉贤区政府举行战略合作签约仪式。

25日 市政府召开市健身设施现状调查和补短板工作推进会。

28日 “战FUN宝山”上海樱花节女子10公里精英赛在顾村公园开跑。

30日 长三角地区体育一体化发展推进会在上海衡山北郊宾馆举行，长三角体育一体化办公室揭牌。（详见“体育产业”篇第184页）

四月

2日 上海国际电竞高等教育论坛在上海戏剧学院举行。

10日 上海纪念中美乒乓外交50周年系列活动在国际乒乓球联合会博物馆和中国乒乓球博物馆举行。（详见“文化交流”篇第231页）

10—11日、17—18日 上海城市业余联赛新民晚报“红双喜杯”迎新春乒乓球公开赛在市体育场设施管理中心（市体育宫）举行，共设男、女单打和混合团体三个大项的比赛。

11日 复兴之路·薪火驿传百公里接力赛开跑，100支参赛队的首棒选手从中共一大会址出发，跑向浙江嘉兴南湖，用接力赛的形式进行比赛。这是2021年首个以庆祝建党百年为主题的跨省体育赛事。（详见“党建”篇第31页）

11日 首届“超萌武娃”武术文化传播小使者星耀盛典在上海电视台演播厅举行。

11日 不止骑·2021环崇明岛自行车认证赛在陈家镇自行车主题公园举行。

17—18日 长三角马术青少年联赛·上海嘉定站比赛举行，236名骑手、244匹马匹参赛。

18日 上海半程马拉松举行，6000名选手参赛。（详见“重要赛事”篇第175页）

18日 第17届“倡棋杯”中国职业围棋锦标赛开幕仪式在上海大酒店举行，之后在上海应氏大厦进行三轮比赛产生四强。

24日 中体城·都市运动中心与19家俱乐部签约,为助力奉贤体育产业发展进行战略合作,共同构建奉贤青少年运动指导中心。

24日 首站体育六艺系列活动(崇明站)暨第四届崇明休闲体育大会在崇明陈家镇自行车主题公园举行来自全市的中小学生、亲子家庭与骑行爱好者等1000多人参加。

25日 上海市社会体育指导员“运动健康师”杨浦区试点培训班开班仪式在上海体育学院举行。培训班从4月25日—6月5日利用6个周末开设课程,共79人参加48课时的培训。

27日 上海体育学院课程思政示范课程、国家级一流本科课程《国乒荣耀》在国际乒联博物馆和中国乒乓球博物馆开讲。

五月

1日 2021年上海体育消费券配送启动,设有600余家定点体育场馆、“18+X”多种运动项目。(详见“群众体育”篇第78页)

1日 世界一级方程式电竞中国冠军赛职业联赛揭幕战在上海国际汽车城举行。(详见“重要赛事”篇第176页)

1日 长三角一体化示范区两周年系列活动——2021年“桨下江南”水上马拉松赛举行,由水上半马赛事、盛装水上巡游嘉年华及漂浮假日露营三大板块组成。(详见“重要赛事”篇第173页)

1日 上海女子半程马拉松赛开跑,数千名女性选手参赛。

8日 首届上海体育产业产教融合发展峰会暨上海体育学院经济管理学院合作共建会在上海体育学院举行。峰会以“产教融合再升级”为主题,探讨在新时代“教育链、人才链与产业链、创新链”如何有机衔接,实现更深程度、更高层

次的产教融合、校企合作。

9日 第四届行者旭辉·城市公益徒步上海站作为全国首发站举行,来自社会各界近5000人参赛。

11日 上海市体育局发布《2020年上海市体育赛事影响力评估报告》,在满分为1000分的评估体系中,“上海马拉松”和“S10英雄联盟全球总决赛”得分均超过900分,成为2020年上海最具影响力的头部体育赛事。(详见“重要赛事”篇第167页)

13日 第九届“中信置业杯”中国女子围棋甲级联赛上海奉贤·东方美谷站开幕。新赛季的女子围甲联赛共有10支队伍参加,前6轮比赛于5月14—20日在奉贤进行。

15日 上海静安女子半程马拉松暨女王跑上海站在大宁郁金香公园起跑,设女子个人半程组、暖男陪跑半程组、5.2公里情侣组和个人组四个组别,3000余名选手参赛。

18日 田径项目上海崇明国际训练基地在上海崇明体育训练基地揭牌。(详见“竞技体育”篇第98页)

18日 中国体育产业峰会在上海召开,峰会以“共进,赢在开局”为主题,探讨“十四五”开局之年中国体育产业高质量发展之路。(详见“体育产业”篇第189页)

18日 “资源共享·融合发展”供需对接服务平台公益培训与交流大会在上海举行,中国体育用品联合会在会上签订四项战略合作协议。

19日 上海城建职业学院和广州超竞教育投资有限公司举行签约仪式,共同建立电竞产业学院,这是上海首个电竞产业学院。(详见“体育科技与教育”篇第220页)

19日 中国高水平运动员“焕新计划”——设计人生与社会影响力塑造创新型公益项目在上海UFC精英训练中心启动。

19—21日 第39届中国国际体育用品博览

会在国家会展中心（上海）举行，分为健身、体育场馆、体育消费和服务三大主题展区，近1300家企业参展，展览面积达15万平方米。（详见“体育产业”篇第188页）

21日 市体育局系统五四主题微团课展演暨新团员入团宣誓仪式在崇明体育训练基地举行。（详见“党建”篇第35页）

21日 市电子竞技运动协会法律工作委员会宣告成立，电竞法律服务平台也正式挂牌。

22—23日 上海邮轮港国际帆船赛在上海吴淞口国际邮轮港举行，28支帆船队及皮划艇队参赛。（详见“重要赛事”篇第174页）

29日 中国坐标·上海城市定向户外挑战赛在上海体育场开赛，近5000名选手参加。（详见“体育产业”篇第187页）

29日 “奔跑吧·少年”2021儿童青少年主题健身活动暨“庆六一”上海市青少年体育俱乐部开放日活动在全市16个区举行，全市近百家青少年体育俱乐部开展全天候的公益培训系列活动，吸引2000多组家庭参与。（详见“青少年体育”篇第120页）

六月

2日 “人生新赛场”2021年上海市优秀运动员退役仪式在东方体育中心举行，62名运动员退役。（详见“竞技体育”篇第100页）

5日 上海“运动之夜”启动仪式暨徐汇区体育消费嘉年华在正大乐城广场举行。（详见“体育产业”篇第187页）

5—6日 中国龙舟公开赛（上海·普陀站）暨第18届上海苏州河城市龙舟邀请赛在苏州河中远两湾城、梦清园水域举行，53支队伍参赛。

8日 首届长三角体育节推介会在上海国际赛车场举行。（详见“群众体育”篇第82页）

9日 上海市体育局召开加强赛事安全管理工作会议，发布《上海市体育局关于印发本市常态化疫情防控期间体育赛事举办指引（第三版）的通知》和《上海市体育局关于进一步加强体育赛事活动安全管理工作的补充通知》。（详见“重要赛事”篇第166页）

9日 长三角智力运动一体化合作签约仪式在上海市棋牌运动管理中心召开。

9日 青浦区少年业余体育学校转型发展推进会暨2021年招生工作会议举行，青浦区少体校成为“十四五”期间上海首个改革转型的区级体校。

10日 康健社区乐活空间作为全市首批长者运动健康之家正式揭牌，同时上海体育消费券助老专项券配送启动。（详见“群众体育”篇第75页）

10日 上海体育学院运动健康促进中心举行试运行启用仪式。中心立足于高质量满足服务师生教学科研和社会公益服务需求之上，依靠运动数据支持、产学研融合，服务协同，通过测试评估、运动指导干预和科学健身三大板块提供一站式运动健康服务。

11日 “蝶变超越，逐梦未来”2021普陀区体教融合星耀奖颁奖典礼在普陀区青少年中心举行，普陀体育名人堂开启。

14日 第八届上海市学生龙文化全能赛在东方绿舟举行，比赛设“水龙”（龙舟）、“天龙”（风筝）、“地龙”（龙狮）三项赛事，来自16个区、120余所学校的2600多名学生参赛。

17日 上海市2021年度“科技创新行动计划”科普项目——“科学健身加油站”系列科普活动暨“我为群众办实事”项目启动。（详见“群众体育”篇第78页）

20日 上海市竞技体育训练管理中心和上海市第六人民医院合作签约。同时，上海体育运动医疗康复中心建设启动。（详见“竞技体育”

篇第 99 页)

23 日 上海市体育局系统进行体育精品党课展演, 庆祝中国共产党成立 100 周年。(详见“党建”篇第 33 页)

23 日 国内首个电竞新文创体验中心——主场 ESP 购物中心在普陀区长风生态商务区开业。(详见“体育产业”篇第 197 页)

23 日 “为奥运喝彩 促人民健康——恒爱行动·至美之行奥运文化进校园活动”第七站在上海体育学院举行。

25 日 上海市退役运动员安置双向见面会在东方体育大厦举行, 62 家单位带来 83 个工作岗位, 30 名退役运动员参加见面会, 双方进行双向选择。(详见“竞技体育”篇第 100 页)

26 日 王者荣耀职业联赛(KPL)春季赛总决赛在上海静安体育中心举行, 南京 Hero 久竞战胜广州 TTTG 获得冠军。(详见“重要赛事”篇第 177 页)

26—27 日 上海市赛事组织管理专员(C 级)培训举行, 标志着由上海市体育总会开展的“沃土计划”全新推进。

29 日 上海市体育局和上海体育学院共同召开新闻发布会, 发布《2020 年上海市全民健身发展报告》。2020 年上海市全民健身发展指数总分 254.4 分, 健身环境、运动参与、体质健康三方面情况良好, 继续处于“满意”区间。(详见“群众体育”篇第 79 页)

七月

3—17 日 上海代表团在第 14 届全国学生运动会上获得 71 金 44 银 28 铜, 列金牌、奖牌、总分榜首。(详见“青少年体育”篇第 117 页)

5 日 上海市小学生爱心暑托班开班。(详见“青少年体育”篇第 121 页)

11 日 位于南京西路体育大厦的上海体育博物馆正式开馆。(详见“文化交流”篇第 223 页)

11 日 国际赛艇联合会执行委员会接受上海组委会方面建议, 取消原定于 10 月中下旬举办的 2021 年世界赛艇锦标赛。

18 日 全国首期健身教练职业能力测评工作在上海举行, 来自上海各健身企业指导从业人员及健身爱好者 138 名学员参加考试和能力测评。测评分为理论考试和实操考核两部分, 两项成绩合格者, 由国家体育总局人力中心颁发健身教练职业能力培训证书。

21 日 上海农商银行女足召开新闻发布会, 正式宣布唐佳丽和沈梦雨两名队员分别转会至英超托特纳姆热刺和苏超凯尔特人足球俱乐部, 开启留洋生涯, 其中唐佳丽为租借, 沈梦雨为永久转会。

23 日—8 月 8 日 上海 46 名运动员、15 名教练员参加东京奥运会 17 个大项 50 个小项的比赛, 获得 5 金 4 银 2 铜, 创历届奥运会参赛最好成绩。(详见“专记”篇第 21 页)

27 日 陈芋汐与队友搭档, 夺得东京奥运会跳水女子双人 10 米跳台冠军; 姜冉馨与队友搭档, 夺得射击 10 米气手枪混合团体冠军。(详见“体育机构与人物”篇第 389—390 页)

28 日 陈云霞、张灵与队友一起夺得东京奥运会赛艇女子四人双桨金牌。(详见“体育机构与人物”篇第 390 页)

30 日 2021 年全球电竞大会在上海浦东嘉里大酒店召开, 拳头游戏等多家知名游戏电竞企业的重要项目进行落户上海的集中签约。(详见“重要赛事”篇第 176 页)

30 日 上海市第 40 届庆“八一”军民长跑活动开跑, 共同庆祝中国人民解放军建军 94 周年。

八月

2日 在东京奥运会场地自行车女子团体竞速赛中，钟天使与队友以31秒895的成绩夺得金牌，成功卫冕。（详见“体育机构与人物”篇第390页）

2—13日 首届上海中心632电竞嘉年华揭幕战在上海中心B2层公共艺术长廊举行，18支企业战队参赛。

6日 许昕搭档队友，在东京奥运会乒乓球男子团体决赛中夺得金牌，中国队实现奥运会该项目“四连冠”。（详见“体育机构与人物”篇第391页）

8日 为做好常态化疫情防控工作，2021年上海“全民健身日”活动全部调整为线上举办，号召广大市民在疫情防控常态化形势下进行安全、有序的健身，传播健康生活方式。（详见“群众体育”篇第83页）

8日 上海市体育局在线上开展“全民健身日”活动暨上海城市业余联赛线上运动会启动仪式，通过“上海体育”微信视频号和政务微博直播仪式内容。

13日 《上海市体育发展“十四五”规划》发布。（详见“政策制度性文件”篇第241页）

24日—9月5日 第16届残奥会在日本东京举行，来自上海的22名运动员参加田径、轮椅击剑、坐式排球等多个项目，获得9金3银4铜。

九月

1日 上海市体育运动学校“华瑜奖”捐赠签约仪式在学校教学楼举行。（详见“文化交流”篇第226页）

9日 上海体育学院上海运动与健康产业协

同创新中心携手上海市体育局联合编写的《上海体育产业发展报告（2019—2021）》发布。（详见“体育产业”篇第183页）

13日 国际篮联一级教练员培训认证课程（上海站）开班，30名来自沪上的基层篮球教练员开启为期6天的集训，来自国际篮联的讲师和特邀讲师通过多种形式为学员带来丰富课程。

15日 市政府外办为来自15个国家的50位杰出外籍人士颁发“白玉兰纪念奖”，上海市竞技体育训练管理中心首席外籍体能专家、高水平运动表现顾问、上海市体能协会官方导师布兰顿·罗斯·帕森斯位列其中。

15—27日 第14届全国运动会在陕西省举行，上海市代表团获得竞技体育项目36金27银28铜。（详见“专记”篇第24页）

18日 《上海市全民健身实施计划（2021—2025年）》发布。（详见“政策制度性文件”篇第253页）

20日 第36届新民晚报暑期中学生足球赛在T98绿洲足球基地落幕，闵行区文来二队和普陀区蓝少康士坦丁精英梯队分别问鼎上海赛区初中组和高中组。（详见“青少年体育”篇第158页）

22日 全国首个F1电竞中国冠军赛竞速实验室在嘉定区揭牌成立，实验室配备宽比例、全方位环绕式LED显示屏，在人工智能、虚拟现实等技术的引领下，完全模拟车手在赛车内的视觉效果。

23日 市政府新闻发布会举行，介绍《上海市体育发展“十四五”规划》相关情况。

24日 上海市体育行业职业技能大赛暨全国体育行业职业技能大赛选拔赛在浦东新区中侨学院体育馆开幕，来自沪上各体育场馆俱乐部的25支队伍共计197名选手展开角逐。

25—28日 首届“上海杯”象棋大师公开赛在嘉定南翔举行，设有专业组比赛、海外组比

赛、青少年团体赛和名人邀请赛，总奖金高达100万元人民币。（详见“重要赛事”篇第177页）

26日 上海市体教融合工作推进会暨第14届全国学生运动会总结表彰大会举行。

十月

6日 全国青少年四季滑雪挑战赛暨首届长三角青少年滑雪挑战赛首站比赛在上海雪酷室内滑雪场馆（凯德晶萃店）完赛，本站赛事是四季赛首次来到上海。

7日 第三届MAGIC 3上海市青少年三对三超级篮球赛在普陀体育馆进行决赛，最终U17队、瘦竹竿队和不会打内线队获得大众组男子组前三名，下饭队、爱不会消失对不队和这不好吧队获得大众组女子组前三名。（详见“青少年体育”篇第158页）

16日 “黄浦滨江滑板极限公园”开园仪式暨第一届长三角轮滑联赛（上海站）开幕式在黄浦滨江一号船坞举行。（详见“体育产业”篇第195页）

16日 《敢为人先：上海体育》新书首发，该书讲述了42个精彩的历史故事和人物传奇，为历史爱好者、体育爱好者等提供了解上海体育发展史的生动线索。（详见“文化交流”篇第230页）

16日 “东体之星”2021长三角青少年体育系列挑战赛颁奖典礼暨东方体育中心青少年联盟成立仪式在东方体育大厦举办，比赛从4月开始，到10月结束，历时7个月，来自15个国家的近5500名青少年参与了10个大项240个小项的比赛。

16日 “小伙伴快乐运动计划”首项活动——上海国际亲子快乐跑在嘉北郊野公园开跑，300多组来自不同国家和地区的亲子家庭参赛。

17日 上海10公里精英赛在普陀长风地区开跑，5500名跑者参赛。

17日 2021年上海国际大众体育节收官，沪上近2000名中外体育爱好者，以个人、家庭、企业和市体育社会组织为单位参与系列比赛和嘉年华活动。

21日 体育荣光照进著名体育城市——上海奥全运体育健儿故事宣讲文化体验展启动仪式在思南书局举行。（详见“党建”篇第36页）

22日 2023年亚足联中国亚洲杯会徽发布暨首座专业足球场揭幕仪式在上海举行。（详见“重要赛事”篇第171页、“体育产业”篇第194页）

23—24日 首届上海赛艇公开赛于苏州河（长寿路桥至外白渡桥段）举行，这是全国首创的八人艇城市赛艇比赛。（详见“重要赛事”篇第171页）

25日 世界音像遗产日主题活动暨上海体育博物馆文化沙龙第一讲在上海体育博物馆赛艇临展厅举行。（详见“文化交流”篇第226页）

26日 晚上8点，上海多处城市地标——外滩之窗、上海中心、上海东方体育中心纷纷亮灯，为北京冬奥会加油。

27日 上海迎接北京冬奥会开幕倒计时100天主题活动在东方明珠电视塔下城市广场举行，活动设置冬季项目市民体验和市民滑雪体能比赛等多个板块。（详见“文化交流”篇第224页）

28日 奥运会全运会上海市总结表彰大会在上海展览中心举行。

29日 奥运冠军许昕在上海大学第24届运动会现场接受聘用证书，成为上海大学体育学院客座教授。

29日 上海市运动促进健康新闻发布会在全新启动的张江镇社区市民健身中心举行，会上发布《上海市运动促进健康三年行动计划（2021—2023年）》，探索运动促进健康新模式。

十一月

6日 共向未来——F1中国大奖赛、F1电竞中国冠军赛合作签约仪式在第四届进博会现场举行，上海久事体育产业发展（集团）有限公司与一级方程式世界锦标赛有限公司就F1中国大奖赛、F1电竞中国冠军赛两项赛事签订新一阶段的合作协议：至2025年，F1中国大奖赛将继续落户上海。（详见“重要赛事”篇第170页）

6日 英雄联盟全球总决赛在中国战队EDG和韩国战队DK之间展开角逐，最终来自上海的EDG战队获得冠军。（详见“群众体育”篇第47页）

7日 由第四届进博会体育产业专委会牵头的“体育产业跨界融合与发展”国际合作研讨会在国家会展中心召开，中国国际进口博览会、上海市体育局及各专委会代表出席会议，共同探讨行业未来。

8日 2022年上海市足球协会官方合作伙伴暨赞助商签约仪式在东方体育大厦举行。（详见“竞技体育”篇第99页）

9日 原定11月28日举办的上海马拉松宣布延期举行。赛事组委会表示，鉴于疫情形势较为严峻，慎重考虑之后做出这一决定。主办方表示，对于2021年因赛事延期而无法继续参赛的跑者可登录上马网或上马App，至个人中心选择“保留”参赛名额至2022上海马拉松，或选择退款。

12日 中央广播电视总台央视奥林匹克频道（CCTV-16）在上海有线电视上线开播。

15日 上海市体育局和上海市统计局联合发布《2020年度上海市体育产业统计公告》。经核算，2020年上海市体育产业总产出（总规模）为1621.62亿元，增加值为560.19亿元，占当年全市GDP的比重为1.4%。（详见“体育产业”篇第183页）

16日 F1阿尔法·罗密欧车队官宣，和出自雷诺车队青训的中国车手周冠宇完成签约，他将随队征战2022赛季F1赛事。至此，周冠宇成为中国历史首位F1正式车手和首位获得资格参加F1全年比赛的车手。（详见“竞技体育”篇第98页）

18日 中国足协通过官网发布公告，由上海女子足球队主教练水庆霞担任中国女子足球队主教练。（详见“竞技体育”篇第101页）

20日 上海市体育发展基金会永达关爱伤残运动员专项基金成立。（详见“竞技体育”篇第101页）

21日 第26届“延锋杯”上海市职工五人制足球锦标赛在徐汇区汇龙园足球场落幕，泉绮开拓者、工商银行、嘉定交发分获冠亚季军。2021年的“延锋杯”覆盖松江、徐汇、宝山、嘉定、奉贤五大赛区，吸引100余支队伍超过1400名选手参赛，从10月的分区赛到11月决赛，进行240余场比赛。

26日 2021世界建筑节（WAF）公布本年度最终获奖名单，上海徐汇跑道公园获得城市景观类优胜奖。

27日 上海市法学会体育法学研究会2021年年会暨第二届体育法治高峰论坛在上海政法学院举办，来自体育法理论界和实务界的专家学者、法官、律师等100余人通过线上线下的方式参加会议。

29日 上海市体育发展基金会体育文化专项基金成立暨“华天·人马一心”公益项目启动仪式在体育大厦举行。（详见“文化交流”篇第224页）

十二月

3—5日、19—21日 受香港、澳门特别行

政区政府邀请，内地奥运健儿代表团赴香港、澳门，开展交流活动，来自田径、游泳等项目的29名在东京奥运会上取得佳绩的运动员和3名教练员参加，上海运动员许昕、钟天使、陈云霞、张灵参与活动。

15日 “申城逐梦喜迎冬奥”上海迎接北京冬奥会开幕倒计时50天主题活动在体育大厦举行，上海体育博物馆冬奥主题临展正式对外开放。（详见“文化交流”篇第225页）

16日 市体育局召开2021年训练备战工作会议暨冬训动员视频会。

18—19日 2021—2022国际雪联城市越野滑雪中国巡回赛上海杨浦站在杨浦滨江绿之丘段举行。赛事采用人工造雪，是上海举办的首个真雪赛事。比赛设男女个人短距离自由技术和男女团体短距离自由技术4个项目。（详见“重要赛事”篇第173页）

20日 在第15届国际泳联世界短池游泳锦标赛女子100米蛙泳决赛中，唐钱婷以1分03秒47的成绩，继半决赛后再度刷新该项目亚洲纪录，并首夺短池世锦赛金牌。（详见“体育机构与人物”篇第391页）

21日 《海纳百川 兼容并蓄——上海武术百年纪事》新书发布会在上海报业集团举行。（详见“文化交流”篇第229页）

22日 在上海市体育局、上海市体育总会的指导下，上海市电子竞技运动协会与上海市体育学院专业团队联手推出《上海市电子竞技赛事办赛指南》。

22日 《全球著名电竞城市产业发展指数指标体系设计与排行报告》发布。报告显示，在2021年全球著名电竞城市综合排名中，上海名

列第二。

23日 上海市全民健身（足球改革发展）工作联席会议全体会议在市政府召开。

25日 第二届电竞上海全民锦标赛总决赛在主场ESP电竞文化体验中心落幕，比赛分为王者荣耀、英雄联盟两个项目，吸引400余支战队报名参赛，最终川北电竞club和Ecupl分别赢得王者荣耀和英雄联盟组的总冠军。

25日 “体育力量 声彩飞扬”上海体育宣讲团年度总结展示会暨少年宣讲团表演赛在上海中心朵云书院举行。（详见“党建”篇第36页）

25日 上海海港足球俱乐部官方微博发文：“上海海港16岁再出发”。上海海港官方确认俱乐部生日即前上海东亚俱乐部的注册成立日：2005年12月25日。俱乐部还在上海市慈善基金会设立专项资金，用这种特殊方式庆祝16岁生日，推广公益理念。

27日 2021年中国国际象棋甲级联赛结束了倒数第二个比赛日的比赛，中国移动上海队以13胜4平3负积30分的佳绩提前锁定第八个联赛冠军，刷新中国国际象棋甲级联赛的两项纪录——实现五连冠，并成为“八冠王”。（详见“群众体育”篇第47页）

28日 上海市体育局召开发布会，发布“上海赛事”品牌认定体系，公布首批获得“上海赛事”品牌认定的18项赛事名录。（详见“重要赛事”篇第168页）

28日 “浦发银行东方体育中心冠名签约仪式”在东方体育大厦成功举行，宣布浦发银行将在2022—2023年冠名东方体育中心。（详见“体育产业”篇第196页）